

2019年3月28日,珠海拱北口岸,外逃他国近17年的职务犯罪嫌疑人于善福步履蹒跚地走了出来。故土一别17载,虽然陌生,但他终于如释重负。“在国外即使有钱,但心没有归属。中国是法治国家,回国投案才是最好出路。”他说。

于善福是原广东健力宝集团副总经理。上世纪八九十年代,健力宝饮料风靡一时,被誉为“东方魔水”“民族饮料第一品牌”。然而,由于当时该公司内部监管制度不到位、制衡机制不完善等问题,导致公有资金沦为部分管理人员私产。

2000年6月,于善福伙同公司有关领导以提高福利名义,从工会账上开支人民币1141.385万元,用于购买人寿保险。其中,其个人缴纳保费191.85万元,预期效益222.45万元,分占保险公司保费回扣奖励金8.68万元,涉嫌贪污罪。

2002年9月,于善福被立案侦查,但他在被查1个月前便已潜逃,销声匿迹。

于善福是怎么出逃的?漂泊海外10多年,他经历了怎样的曲折?办案人员又是如何将其成功劝返的?近日,记者独家采访了于善福及该案经办人员,还原于善福案件及其回国背后的故事。



资料图

外逃17年后自首 母亲去世不敢回 健力宝原副总:投案才是最好出路

母亲去世不敢回国送终

作为健力宝创始人李经纬一手提拔的大将,于善福的事业可谓一帆风顺。他为何不惜自毁前程,伙同公司有关领导用买保险的方式侵占公有资产?

面对记者,于善福说出了藏了17年的“秘密”。

2000年左右,健力宝面临改制,当时公司账面上有5000多万元职工福利资金,于是有人提出以购买商业保险的方式给全体职工发福利。但执行时,政策却走了样:只给于善福等5名公司高层买了保险,其他几百名员工却未能享受好处。

等到该案东窗事发,于善福早已“人间蒸发”。

于善福去哪了?根据前期调查,专案组发现于善福在南太平洋某国有房产,且其妻子、儿女也都移民过去了,故推断其藏匿在该国的可能性极高。但由于种种条件限制,专案组一直无法准确掌握于善福在当地的具体情况,侦办工作迟迟没有进

展。

“跟一般意义上的‘仓皇出逃’不同,他其实是‘有准备的’举家移民。出逃前,他国内的亲属基本都移居海外了,出逃后又故意断了跟国内外的联系,增加了侦办难度。”该案经办人员、佛山市三水区委监委第四纪检监察室主任曾军说。

出逃看似“一帆风顺”的于善福,在海外其实亦倍感艰辛。

“在外面17年,日子很难过……”回忆起海外生活,于善福总把“难”挂在嘴边。他说,最开始靠以前的积蓄生活,后来为了养家,跟朋友成立了一家小公司。公司为了省钱没有招员工,凡事需自己亲力亲为,“非常辛苦”。

最难的是沟通。于善福说,他不懂英文,交际圈很窄,只能在华人圈活动。“我想开车,但中国的驾驶证到当地只能用1年。考试的时候,不懂英文就非常难,我花了2年时间,考了3次才考到。而

且,我也不懂他们的交通规则,处处都很难。”

生活的苦,咬咬牙或还能坚持。内心的恐惧,常让于善福无法入眠。

在国外期间,于善福长期关注国内新闻,熟知中央追逃办公布了“百名红通人员”名单,更深知党中央有逃必追、一追到底的决心和态度。“我的心没一天安定过,天天晚上睡不好,总有一团气堵在心口。我无数次想要回来,但又不回来……”

外逃这些年,生离和死别于善福都经历了一遭。2016年,妻子回广州治病,他担心被抓,不敢陪妻子回来,只送她到机场。“我们分手的时候都在哭。我怕她不认路,加上年纪又大,又有忧郁症……”于善福还谈到,他母亲2015年在国内去世,得知消息后,他也不敢回国送母亲最后一程。

“在国外哪有那么好,真的好惨的!”说到这里,于善福长叹了一口气。

从其儿子口中找到突破口

当于善福在海外备受煎熬时,大洋此岸的专案组也在为寻找其线索四处奔走。

时间来到2018年。当年3月,《监察法》颁布施行,纪检监察机关成为职务犯罪追逃追赃案件主办机关。三水区纪委监委由此扛起于善福案追逃追赃主办责任。

在一次反腐败协调小组扩大会议上,一条关键线索终于浮出水面。“会上有人说,听说于善福有个儿子时不时回国参加同乡会的一些活动。说者无心,听者有意。我们得到这个信息后如获至宝,马上找准了目标。有活可干了!”谈及当初找到案件突破口,曾军仍难掩兴奋。

专案组经排查,发现于善福儿子常住珠海等地。专案组几赴珠海,开始与于善福儿子正面接触。但一开始,对方非常抵触。

“他说,我老爸的事是我老爸的事,跟我无关!他在哪里我也不清楚,我们多年没联系了。”曾军回忆,对方最初不但不配合,且不时打探专案组底线、查办进度。

“都等了这么多年,我们并不急。就告诉他,按照《监察法》相关规定,如果涉嫌包庇窝藏,我们可以依法对他采取限制出境措施。”曾军说,另一方面他们也动之以情、晓之以理,告诉他其父“与其继续逃亡,客死异乡,不如早点回国,争取宽大处理”这一道理。

2019年正月初九,当着专案组的面,于善福儿子拨通了父亲的电话。16年久久为功,一茬茬办案人员心血,专案组终于与于善福取得联系。

专案组通过于善福儿子转达了当前追逃追赃的形势和坚定决心,向于善福介绍

对主动回国投案人员的从宽政策,持续做其思想工作。接下来的日子,双方通过于善福儿子不断沟通、拉锯。这样到了2019年3月15日,当天于善福藏匿的地区发生枪击、爆炸事件。专案组第一时间通过中间人捎去问候,令他深受感动,当即决定择日回国投案自首。

13天后,于善福如期回国。“见面时,我说我等这刻等了很久了。我要感谢组织,救了我,也救了我全家。”回忆回国当天情形,于善福依旧激动。

采访最后,于善福直言回国后思想负担少了,睡眠好了,体重也增加了。“我在外面确实有很大思想负担,回来之后很踏实。看看我现在这个状态,是吧?”他说:“希望那些还在潜逃的人,跟我一样,早点回来!” (南方)

佩戴不当伤害呼吸系统 儿童口罩这样选

“儿童口罩荒”刚刚缓解,面对种类繁多的口罩,家长们又犯了难。有的标注“3D立体”,有的写“多层隔离”,这些口罩靠谱吗?

连日来,记者采访北

京、广州、上海、成都等地药店,发现大部分药店都有儿童口罩。但儿童口罩缺乏国家标准,如何买到真正适合孩子的“靠谱”口罩,仍然是摆在家长面前的现实难题。

儿童口罩好买了

在日前举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任、体育卫生与艺术教育司司长王登峰称,根据国家已发布的口罩佩戴指导意见,在学校教室上课也属于聚集性非常强的场所,“要求必须戴口罩”。

连日来,记者采访发现儿童口罩紧俏的现象得到了缓解。记者走访了北京市多家药店,发现多数药店都在销售儿童口罩。

国家标准亟待出台

儿童口罩看似种类繁多,有的标注“3D立体”,有的写“多层隔离”,但却良莠不齐、难以鉴别。五花八门的儿童口罩给家长带来了选择困难。6岁孩子的母亲董海玥说,自己都是在电商平台选购儿童口罩,“挑选销量多、评价好的”。目前,孩子戴的是3D立体款儿童防尘透气一次性口罩,售价为32.8元10只。董海玥坦言,不知该如何判定口罩材质、过滤能力的好坏,她只能询问孩子的佩戴感受,“闷不闷?”“勒不勒?”

“应该给孩子购买儿童专用口罩”,东华大学纺织学院教授靳向焜强调,一方面,儿童脸型比成人小,即使使用小号的成人口罩,也难以像成人一样完全撑起口罩的立体结构,使其紧贴脸部,影响防

记者还打电话询问了上海、广州、成都等几个城市多家药店儿童口罩的供应情况,不少药店陆续开始销售一次性儿童口罩,也有部分药店儿童口罩没货,但是店员告知:“说是明天可能会有货,具体时间不确定”。

此外,记者在电商平台上搜索“儿童口罩”,包括淘宝、京东等多个电商平台的网店都显示有货,客服表示,儿童口罩有现货,拍下即可发货。

护效果。另一方面,儿童心肺功能尚在发育,对口罩透气性能要求更高。成人口罩材质的呼吸阻力大,儿童长时间佩戴容易因呼吸不畅致血气浓度不足,对呼吸系统造成伤害。

日前,国家标准委发布关于征求《儿童口罩技术规范》(征求意见稿)意见的通知。浙江、安徽等地相继发布《儿童口罩》团体标准,浙江对儿童口罩的外观、内在质量、微生物指标、实用性功能等各方面提出要求。

就目前市场售卖的儿童口罩而言,专家建议首选专业品牌。其次,要看过滤效果、通气量等指标,还要注意不能有刺激性材质。最后,根据孩子年龄、脸型,选择适合的尺寸大小。

(中国青年报)